

Из стенограммы областного антифашистского митинга  
в защиту детей

31 мая 1942 г.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ СЕКРЕТАРЯ ОМСКОГО ОБКОМА ВКП(б)

В нашей области дети эвакуированных из прифронтовой полосы встретили всеобщее внимание, трогательную заботу и сердечную ласку. Наша общественность горячо откликнулась на дело помощи этим детям.

За период Отечественной войны в нашу область принято 23 детдома, эвакуированных из прифронтовой полосы, 114 интернатов с общим количеством детей 1600 человек.

Для размещения детей выделены, отремонтированы и сбородованы лучшие здания в 41 районе нашей области.

Дети приезжали к нам преимущественно зимой, развозить их нужно было в глубь области. Многие дети прибыли без теплой одежды и обуви. Наша общественность оказала самую деятельную помощь при перевозке детей.

Дети при отправке на места были хорошо укутаны тулупами, одеялами, собранными заботливыми колхозниками.

По пути следования детей, от станции отправления до места назначения, в каждой деревне была организована встреча детей. Колхозники готовили горячее молоко, хлеб, яйца, теплое чистое помещение, где дети могли бы обогреться.

Колхозники к приезду детей заготовили много продуктов, женщины-общественницы организовали починку, стирку белья, выделили дежурных для постоянного наблюдения и помощи в интернатах.

В Н.-Тавдинском районе колхозники выделили для эвакуированных детей 108 голов скота, женщины выстирали 8 тыс. пар белья, сшили 200 пар нового белья, организовали сбор музыкальных инструментов.

Эвакуированные детские дома и интернаты живут в Омской области уже более полугода.

Многие районные организации и колхозы окружают заботой и вниманием эвакуированных детей — так, как этого требуют правительство и партия.

Всем интернатам выделена земля для посева, семена, скот. Ларихинский интернат Ишимского района получил от колхоза 11 коров с кормовым фондом, и теперь дети имеют больше 90 литров молока. Большинство интернатов имеют свои подсобные хозяйства и скот.

Мы должны и в дальнейшем ни на минуту не ослаблять внимания ко всем эвакуированным детям, будь они в интернатах и детдомах или на частном патронировании и воспитании.

Наша задача — окружить их повседневной заботой и лаской, чтобы они не чувствовали своей оторванности от родной семьи.

Мы имеем много примеров, когда на наши заботы дети отвечают хорошей учебной и общественно-полезной работой.

Дети, пострадавшие от войны, потерявшие временно, а некоторые навсегда, родителей, хорошо понимают значение дружной, упорной работы в тылу. Дети участвуют в субботниках, организуют концерты в фонд обороны, помогают семьям красноармейцев, стараются всеми силами помочь в разгроме врага.

Дети Черлакского детского дома, эвакуированного из Запорожья, в течение месяца ежедневно выделяют бригады на выгрузку зерна из барж. Дети Орловского интерната организовали агитбригаду для обслуживания

на полевых станах колхозников. Этот же интернат выделил 9 мальчиков и 4 девочки на курсы трактористов.

Воспитанники детдома «КИМ», эвакуированные из Запорожья, работали на овощесушилке и заработанные деньги сдали в фонд обороны. Тимуровцы детдома № 13, эвакуированные из Москвы, получили от горкома ВЛКСМ переходящее Красное знамя за хорошо поставленную работу по обслуживанию семей красноармейцев.

Так наша страна заботится о своих детях, так воспитывает их и готовит из них честных граждан и горячих патриотов.

### ВЫСТУПЛЕНИЕ СЕКРЕТАРЯ ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

Товарищи! В детях — будущее народов, будущее культуры и человечества. Жизнь детей — наша жизнь, их счастье — наше счастье.

Фашистские варвары хотят отнять у нас жизнь и счастье, хотят истребить наших детей. Нет числа преступлениям фашистских палачей. Кровь стынет в жилах, сердце сжимается от боли, когда узнаешь об издевательствах подлых детоубийц. Фашисты убивают детей на глазах их родителей, насиляют девочек, бомбят детские сады, вешают и пытаются мальчиков, уродуют детские тела и оплевывают детские души.

Мечь стучит в наших сердцах. Мечь и ненависть к коричневой фашистской чуме. Юноши рвутся в бой, чтобы отомстить презренным фашистам за страдания безвинных младенцев. Женщины и молодые девушки самоотверженно трудятся, помогают фронту громить врага и трогательно заботятся о детях.

Советская Родина, как любящая мать, надежным щитом прикрывает своих детей от ужасов фашистского варварства. В суровое время войны страна и советский народ поднялись на помощь детям, пострадавшим от фашистских зверств.

Брошен клич: «У нас не будет сирот», и по всей стране ширится патриотическое движение — трудящиеся берут на воспитание детей, оставшихся без родителей. Создаются новые детские дома, интернаты, комсомольцы и молодежь собирают и шлют в освобожденные районы детские вещи, мебель, книги, посуду.

По инициативе Ленинского комсомола трудящиеся Омской области собрали и отправили в интернаты эвакуированным детям 9 тысяч различных вещей, более 18 тысяч учебников, около 6 тысяч книг, посуду, музыкальные инструменты, мануфактуру и более 136 тысяч рублей деньгами.

Колхозы и колхозники заботятся о питании детей. Интернатам сдано около 37 тысяч килограммов мяса, 108 голов скота, 240 центнеров картофеля, 36,5 тысячи литров молока, 2 100 килограммов муки, масла, рыбы, овощей, круп и других продуктов.

Для улучшения питания детей в Омске, Тюмени открыты детские столовые, цех детского питания на 13 тысяч блюд.

Комсомольские организации городов, районов, колхозов и совхозов шефствуют над детскими домами и интернатами. Комсомольские организации г. Омска взяли 40 детей на воспитание. Комсомолки воспитывают, работают с детьми, помогают ухаживать за малышами, следят за чистотой и порядком в помещениях. Комсомолки Абатского района сшили для девочек подшефного интерната платья, приобрели обувь.

Комсомольцы и молодежь Омского железнодорожного узла, Абатского, Калачинского и других районов засевают гектары картофеля и овощей в продовольственный фонд обеспечения эвакуированных детей. Сделано немало.

Но мы можем и должны сделать для детей еще больше.

Комсомольцы и молодежь! Берите на воспитание детей, пострадавших от фашистов! Организуйте шефство над детскими учреждениями! Создавайте детские столовые, мастерские для пошивки обуви, одежды! Собирайте вещи для детей и устраивайте воскресники в помощь детям! Организуйте на местах производство учебных пособий, игрушек! Засевайте гектары хлеба, картофеля и овощей в продовольственный фонд обеспечения эвакуированных детей.

Мы бросаем клич: «Ни одного колхоза, совхоза, ни одной школы, учреждения, ни одной комсомольской организации, ни одного трудящегося, не принявшего участия в посеве гектаров в фонд обороны и в фонд обеспечения детей».

Дадим сверх плана сотни тысяч гектаров посева. Конкретными делами ответим на награждение орденами и медалями передовиков сельского хозяйства Омской области.

Мы заявляем: в нашей стране не будет сирот. Мы воспитаем детей здоровыми, мужественными и храбрыми, преданными своей Родине.

А наши братья, находящиеся в рядах действующей Красной Армии, еще и еще ускорят шаг, стремясь на выручку миллионам детей, которые все еще остаются под тяжелой пятой Гитлера.

Слава доблестной Красной Армии, защищающей честь, свободу и независимость нашей Родины!

Все наши силы на защиту детей от фашистского варварства!

Проклятье и смерть фашистским убийцам!

#### ПРИВЕТСТВИЕ ТРУДЯЩИХСЯ УЛЬЯНОВСКОГО РАЙОНА, ПОСЛАННОЕ В АДРЕС АНТИФАШИСТСКОГО МИТИНГА В ЗАЩИТУ ДЕТЕЙ

Дорогие товарищи!

Мы, трудящиеся Ульяновского района, горячо приветствуем участников митинга в защиту детей от фашистских варваров и присоединяем к Вашему гневу свой голос протеста против беспримерных злодеяний гитлеровских палачей над советскими детьми.

Гитлеровские мерзавцы творят неопишуемые злодеяния над беззащитными детьми, убивая, калеча их, отнимая счастливое детство. Фашисты хотят этим запугать советский народ, превратить его в своих рабов. Но не бывать этому.

Советский народ никогда не был и не будет рабом презренных подонков человеческого общества. Советские дети, потерявшие своих родителей, никогда не будут сиротами, советский народ окружит их материнской лаской и заботой.

У нас в Ульяновском районе эвакуированные дети окружены общим вниманием и любовью. На территории района находятся два детских дома, в которых помещается 110 детей. Колхозы и колхозники оказывают им необходимую помощь. Колхоз «Украинка», например, обеспечил детдом топливом, питанием, вещами и т. д.

Но этого мы считаем еще недостаточно.

Трудящиеся Ульяновского района не покладая рук работают на социалистических полях, помогая Красной Армии наносить удары по ненавистному врагу. Сев зерновых культур район закончил 21 мая. Колхозники, зная, что каждый лишний гектар сверх плана — это мощный удар по гитлеризму, обязались посеять сверх плана 2 400 гектаров.

Это обязательство с честью выполняется. Колхоз «Власть труда» сверх плана посеял 200 га, «1-е Мая» — 170 га, им. Чапаева — свыше 100 га. Так самоотверженной работой на полях, в глубоком тылу, трудящиеся приближают час разгрома гитлеровских мерзавцев.

Недалек тот час, когда над всей советской землей дети получают счастливую радостную жизнь.

Да здравствует наша славная Родина, ее свобода, ее независимость!

Да здравствует великая партия большевиков, ведущая нас к победе!

#### РАПОРТ ТИМУРОВЦЕВ ОМСКОЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ ШКОЛЫ № 138

Мы — тимуровцы, юный, горячий народ,  
Мы недаром на митинг пришли.  
Пусть наш пламенный голос сегодня дойдет  
До защитников нашей земли.  
С новой силою, Красная Армия, бей  
Ненавистных зверей до конца,  
Кто у сверстников наших, таких же детей,  
Отнял детство и мать и отца.

Дорогие товарищи! Широко по всей стране развернулось тимуровское движение.

Мы — тимуровцы 138-й краснознаменной школы гор. Омска пришли сегодня сюда со следующим боевым донесением.

289 семей фронтовиков обслуживают тимуровцы нашей школы.

850 учебников собрано нами для школьников освобожденных районов.

5 тонн черного металла сдано нами государству.

Каждый школьник об одном мечтал,  
От великой ярости неистов:  
Пусть же нами собранный металл  
Уладет на головы фашистов!

Мы просим президиум митинга передать наш скромный подарок юным товарищам, у которых кровавые звери разорили дома и отняли родных.

Пусть знают дети, пострадавшие от фашистских извергов, что школьники Омской области протягивают им руку дружбы и помощи, что мы помним о них всегда.

Да здравствует наша Красная Армия!

#### ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ АНТИФАШИСТСКОГО МИТИНГА К ТРУДЯЩИМСЯ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Товарищи!

Рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, работники интеллигентного труда!

Отцы, матери, братья и сестры!

Мы призываем вас присоединить свой голос к протесту советских женщин против истребления невинных детей немецкими палачами.

Дети — наше будущее. Это для них мы создаем своим трудом счастливую жизнь. Во имя их счастья, не жалея своей крови и жизни, идут в бой красные воины.

Что несет гитлеризм детству?

Черную смерть. Голодную жизнь. Рабство. Никогда еще народы мира не знали таких преступлений, какие чинят фашисты. Всюду, где ступал коварный сапог немецкого бандита, тянется кровавый след.

Гитлер объявил войну детям. С дикой злобой и звериной жестокостью гитлеровские банды уничтожают самое дорогое для нас — наших детей. Своими чудовищными злодеяниями враг рассчитывал сломить мужество советских людей, подорвать наш дух, нашу волю к борьбе и победе.

Враг просчитался. Не таков советский народ.

Каждая новая слеза матери, каждый новый стон ребенка еще теснее сплачивают советских патриотов для беспощадной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками до полного их уничтожения. Мы знаем, что нельзя

жить и свободно дышать, пока на земле существуют детоубийцы, пока творит свои черные дела душегуб Гитлер.

**Смерть немецким оккупантам! Смерть детоубийцам!**

**Трудящиеся Омской области! Родина-мать взяла под свое крыло детей, пострадавших от фашистского варварства. Ни один ребенок в нашей стране не будет сиротой.**

В нашей области живет много детей, эвакуированных из прифронтовой полосы. Всенародной заботой и любовью окружим юных переселенцев. Создадим фонд помощи детям, пострадавшим от фашизма!

**Товарищи! Заменяем матерей и отцов молодым гражданам, чьи родители погибли за свободу и независимость нашей Родины. Возьмем осиротевших детей на воспитание. Теплой заботой окружим детей фронтовиков, грудью защищающих свою отчизну!**

**Рабочие и работницы! Работники интеллигентного труда! Возьмем деловое шефство над детскими домами и интернатами! Создадим народный фонд помощи детям, пострадавшим от фашистов. Поможем государству вырастить наших детей достойными гражданами Советского Союза!**

**Колхозники и колхозницы! Создадим продовольственный фонд для детских учреждений. Больше хлеба, мяса, овощей для детей. Следуйте примеру передовых колхозов. Засевайте гектары обороны, помогайте детским домам и интернатам продуктами. Берите детей-сирот на патронат. Окружим подрастающее поколение материнской заботой и лаской.**

**Юноши и девушки! Комсомольцы и комсомолки! Берите на содержание воспитанников детских домов. Широко организуйте шефство над семьями фронтовиков. Воспитаем достойную смену.**

**Советская молодежь! Все наши силы на защиту детей от фашистского варварства.**

**Юные пионеры и школьники! Становитесь в ряды тимуровцев, дети бойцов — ваши подшефники. Организуйте для них сбор книг и игрушек, сбор одежды и обуви. Протяните руку братской помощи детям освобожденных районов от немецкой оккупации, помогите им учебными пособиями.**

**Советские школьники! Своим трудом помогайте Красной Армии уничтожить фашизм.**



Товарищи работники детских учреждений, учителя и воспитатели! Вам Родина доверила самое дорогое — детей. Не покладая рук работайте на фронте воспитания юных граждан. Как родных, берегите и воспитывайте ребят, потерявших свой дом. Вырастим юных, сильных, советских богатырей!

Товарищи! Ради счастья наших детей отдадим все наши силы на помощь Красной Армии. Добьемся того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских захватчиков!

Все наши силы на защиту детей от фашистских варваров!

Смерть фашизму!

Омский облпартархив, ф. 17, оп. 17, д. 516, лл. 14—50. Подлинник.